



LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

M. V. V. V. V.

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 921

EL FERROL: Sábado 11 de Enero de 1889

POBRES Y RICOS

Seamos hermanos de los pobres; pero nunca esclavos de los ricos.

X.

Con ser cosa tan dulce la fraternidad y tan amarga la esclavitud, abundan en los pueblos civilizados los que prefieren la dependencia respecto del rico, á la hermandad respecto del pobre.

El fenómeno se explica por un extravío del cálculo: pero tan frecuente, que el mismo contagio le presta los caracteres de racionalidad y hasta de ingeniosidad y sabiduría. Se trata de lo que no nos puede ser más útil en el sentido mercantil de la palabra: y está decidido que aquel comercio en que nos toca dar, es mucho más perjudicial que aquel otro en que lo probable es recibir.

Eso de ser hermanos de los pobres será todo lo evangélico que se quiera. No hay inconveniente en declararlo de derecho natural, de sentido común, de intención moral, de conciencia pura, de humanitarismo poético y bello; pero hace largo tiempo que hemos hecho caer en desuso muchas de nuestras leyes naturales, en nombre de un positivismo cuerdo y sabio, haciéndolas caducar por simples ó por insensatas y abandonándolas en manos de los que se proponen vivir en estado de sandía candidez habitando una especie de *Babia musticopamplunosa*, que hace sonreír á los especuladores de la miseria y reír del todo á los espíritus fuertes, desdeñosos de todo lo que huele á sacrificio y abnegación.

No hemos venido al mundo para deshacer entuertos, ni corregir imbéciles, ni contemplar calamidades, ni ejercer una medicina físico-moral en beneficio de torpes, viciosos y holgazanes: no hemos venido para hacer de la vida un *via-crucis*, y si es Dios el que ha dividido á los hombres en pobres y ricos, para enmendarle la plana á Dios, consumiendo la existencia en el estéril trabajo de disminuir el número de los primeros á costa nuestra que hemos tenido la buena suerte de contarnos entre los segundos.

Bueno fuera que hallándose en el caso de pasar la vida holgada y venturosamente, pasiera todo mi empeño en llenarla de tristezas, molestias y privaciones. Esto me parece estúpido, sencillamente insensato y hasta falto de agradecimiento para con aquella benéfica deidad que ha presidido á mi nacimiento y me ha colocado en la envidiable posición de vivir bien, sin trabajar nada. ¿Quién renuncia á tales favores, y quién contiene la carcajada mofadora de las gentes, sino he correspondido á ellos como hay razón para esperarlos?

Claro está que no discurriría de esta manera si hubiera nacido en la posición contraria: cada cual que discurra á su modo: allá el pobre que se afane por salir de su cruel situación: esto es tan natural, como en mí que no procure trocar la mía por la suya. Gane él; pero no le dé yo: busquese las por el mundo; pero no en mi casa: yo aplaudiré sus ganancias con tal de que no estén sacadas de mi bolsillo.

Tal es el modo de discurrir del siglo de los convencionalismos, en que religión, moralidad, equidad, justicia, industria, mercantilismo, política, administración, la vida entera, se hallan sometidos á la suprema ley de la conveniencia y el negocio. Hoy los dedos son el órgano más interesante después del estómago, delante del cual se sitúan para echar sus cuentas: son los optimistas con quienes hay que entenderse para poder llegar á ese *sancta sanctorum* en que reside la moderna conciencia digestiva. Delante del vientre cuelga el bolsillo y defendiendo á los dos se hallan los dedos haciendo los ajustes como las viejas de lo que debe aceptarse por lucrativo ó rechazarse como mal negocio.

¿Cómo ha de aceptarse la fraternidad, buena para un cuadro vivo como el de un teatro, ó para un lienzo fantástico como el de una novela ó un libro de moral, cosas que van tomando un mismo rumbo y que pronto llegarán al mismo punto? En un tal mundo, queda aceptada la esclavitud de los ricos.

La cadena de oro, se ha dado en creer

que no es cadena. Desde el punto y hora en que todo se vende, la compra es lícita y la venta no es esclavitud. No sé por qué se ha de mirar mal á la mujer que vende su belleza y su virginidad, si en el negocio no median un juez ni un sacerdote, caso en el cual ya el negocio es lícito, legítimo y hasta santo, y no se mira mal al hombre que trafica con su decoro y pone precio á su honor, su talento, sus habilidades, su influencia, su dignidad y su conciencia. Aún no hemos hecho leyes equitativas. Está perdida la hembra que se defiende de la miseria con el negocio: y está ganada aquella otra que se casa con un hombre deshonrado enriquecido por la estafa y hecho personaje por uno de los mil caminos que el mundo social ofrece al atrevimiento y al cinismo. La prostituida por hambre, al pudriero: la vendida al prostituido, al palacio y la carroza. Este es el resultado de las esclavitudes del dinero: pensemos en que llegará un día en que una y otra muger vayan atadas codo con codo, aunque con lazo de oro, al mismo presidio del deshonor y el desprecio en tanto que el seductor inmoral de la una y el comprador legal de la otra formen una adecuada pareja, camino de la cárcel, de la deshonra y la infamia.

Ciertamente que no hemos de escandalizarnos con el culto que en los tiempos que corren se presta al dinero: ya está olvidado de puro sabido que valemos lo que contamos, cuando contamos oro; pero es preciso confesar que no siempre se nace en cuna de marfil, ni se conquista un capital á poca costa. Ahora, si es también cierto que desde luego hemos convenido en tener por cosas de poco valor esas antiguallas del honor y la decencia, de la conciencia y del deber, aunque todo ello lo demos por un puñado de oro, ya podremos decir que hemos hecho un bonito negocio. Y dejemos que griten los indignos moralistas enseñándonos que seamos los hermanos de los pobres antes que los esclavos de los ricos. ¿Qué disparate! ¿Quién es el mejor? El rico; pues sea este incondicionalmente nuestro dueño.

EL MINISTERIO

DE GRACIA Y JUSTICIA EN 1889

En la *Gaceta* aparecen diversas estadísticas del Ministerio de Gracia y Justicia, que encierran datos de interés para juzgar la marcha que han llevado los asuntos de este Centro en el año último.

Algunas de dichas estadísticas se refieren á los indultos. En esta materia puede decirse que algo se ha conseguido, merced á la activa campaña de la prensa. En efecto, se ha corregido la prodigalidad con que se usaba de esta gracia, cuyo empleo sólo en casos excepcionales está justificado, y los indultos van reduciéndose á cifras menos alarmantes que las de años anteriores.

Indultos de pena de muerte se concedieron 27 y se negaron 12. De otras penas se solicitaron 2.216, de los cuales se resolvieron negativamente 2.144 y en sentido favorable 72. De 55 propuestas, hechas con arreglo al art. 2.º del Código, se negaron 24 y se concedieron 31.

En 579 de estos indultos fueron desfavorables ambos informes, y en 326 favorables los dos; fué favorable el de la Audiencia y desfavorable el del Consejo de Estado en 493. Desfavorable el de la Audiencia y favorable el del Consejo en 92. Desfavorable el de la Audiencia, sin que emitiera informe el Consejo, en 820.

Las estadísticas del movimiento del personal de la administración de justicia en 1889, nos muestran que en el año último ha habido nada menos que 7 promociones á magistrado del tribunal Supremo, 2 nombramientos de presidente de la Audiencia de Madrid, 3 promociones á presidente de Sala y fiscal de la misma audiencia, 5 nombramientos de presidentes de las audiencias territoriales, 16 promociones á presidente de Sala y fiscales de Audiencia territorial y á magistrados de la de Madrid, 43 á magistrados de Audiencia territorial y presidentes de Sala y fiscales de las de lo criminal, 39 á magistrados de estas audiencias, á tenientes fiscales de las territoriales y á abogados fiscales de la de Madrid, 50 á Juzgados de término y puestos de la misma categoría, y

54 á juzgados de ascenso y abogacías fiscales de audiencias de lo criminal.

No ha sido escaso, como se ve, el número de promociones en el año que acaba de terminar, pero las traslaciones no les van en zaga. De magistrados hubo 213, de funcionarios del Ministerio fiscal con categoría superior á la de tenientes fiscales de igual categoría 255. Por cierto que la clasificación adoptada en este cuadro estadístico (tal como aparece en la *Gaceta*) es harto inexacta, pues bajo el epígrafe de *Ministerio fiscal* comprende sólo á las categorías superiores de este orden:

Jubilaciones hubo 42, entre ellas seis de magistrados del Supremo (cinco á instancia de los interesados). Las cesantías de magistrados y fiscales fueron cinco: tres por auto de suspensión, una sin expresar causa, y otra por renuncia. Las cesantías de jueces, tenientes y abogados fiscales ascendieron á 15.

A poco que se fije el lector en las cifras que anteceden, comprenderá que no sin razón se ha llamado la atención sobre las frecuentes combinaciones del personal de la magistratura decretada por el Sr. Canalejas. Otro es, en verdad, el espíritu de sus disposiciones generales acerca de la materia, por lo cual viene aquí como de molde el sabido adagio de que, una cosa es predicar, y otra dar trigo.

Entre comas

BLANCA NIEVE

LEYENDA POPULAR

I

Cae la nieve en gruesos copos que coronan la cima de los montes, alfombran la llanura y quedan prendidos en las escuetas ramas de los árboles. ¡Lindo paisaje el que se descubre desde aquí! La inmensa sábana blanca envuelve el campo, se ciñe á las casas, abruma bajo su peso el campanar de la aldea, del que solo se ve la cruz que lo termina, levantando sus brazos sobre la nieve. Todo está en silencio. No se oye ni un rumor, ni un grito. Ni un pájaro cruza el aire. Densas nubes entoldan el cielo y borran la línea apenas perceptible en que acaba la tierra y da principio el horizonte... Nieve por todas partes, en la falda de las colinas, en la linde de los caminos. Allí donde alcanza la vista, no descubre más que nieve. Y aún sigue cayendo... El aire se espesa, la luz del día se oscurece...

¿Cómo nieval

Llamando á nuestras puertas, entrando por los huecos, colándose por las rendijas del frío, padre de la nieve, viene á nosotros, nos hiela con su soplo, nos entumece las manos y hace asomar á nuestros ojos lágrimas que no llora el dolor. La sangre parece correr más perezosamente por las venas, tiembla el cuerpo caído del mismo modo tiemblan las hojas en el árbol cuando las sacude el cierzo de Otoño. Un sentimiento indefinible de tristeza inunda el ánimo y da tintes sombríos á las ideas. El color de los campos yermos bajo su nublado sudario, es contagioso. Parece que algo ha muerto en la naturaleza, y parece también que algo ha muerto en el corazón. Sin querer, pensamos en los pájaros tendidos sobre la nieve, en los pobres niños sin hogar, pegados á la corteza de los árboles, cuyo frío les invade poco á poco.

Alejemos de la mente los pensamientos de dolor. Aquí, en el hogar, arde un buen fuego, y nunca más precisa la chimenea que cuando la nieve azota las puertas y sirve de blanco festón á ventanas. Chascan los troncos, y sus chasquidos las suenan como besos de dos amantes que se abrazan. Y dos amantes que parece que han jurado no separarse jamás. Juntos estaban en el bosque, juntos cayeron bajo el hacha del leñador, juntos fueron depositados en la chimenea, juntos se consumen y los restos de uno y otro se confundirán mañana en la misma paletada de ceniza. Las llamas los rodean en una caricia inacabable; chispas brillantes que lucen sobre el hollín como estrellas en la noche brotan de ellos y suben á lo alto cual mensajeras de su dicha... Venid aquí, en torno al hogar. La vista del fuego regocija tanto como la vista de la nevada apesadumbra.

La nieve es como el lecho helado de la muerte: el fuego como la cuna, rica en matices, de la vida. Hay en el fuego tintas de la aurora, nuncio del día, madre divina de la luz.

Y ahora que estamos junto al fuego, ya que la sangre vuelve á circular rápidamente por las venas, pensemos en entretener las largas horas de este día de invierno. Falta mucho aún para la cena, y es imposible salir á la calle ni bajar al huerto... ¿Qué se ocurre?

—¿Un cuento, abuelito, un cuento!—dijeron los niños con esa voz que toman los ángeles de Dios cuando piden de modo irresistible alguna cosa.

—¡Vaya por el cuento! Acercaos á mi y oid con atención la historia de Blanca Nieve, una niña tan buena... no, pícaros mucho más buena que vosotros.

Los niños palmotearon de alegría. Luego impuesto silencio por la madre, se callaron, adoptando ese aire de recogimiento y atención que afectan los niños cuando están seguros de oír algo extraordinario y maravilloso; fijaron sus grandes ojos en la faz rugosa de su abuelo, y éste, después de mirarlos con cariño, empezó así:

II

—No sé, cuando, porque ya mi memoria es muy débil, pero hace mucho tiempo vivían en una aldea de Rusia dos viejecitos, que habiendo pasado contentos y felices los mejores años de su vida, agua-daban con la resignación propia del que no tiene cargos en la conciencia, el momento de dejar este valle de lágrimas y dolores. En sus ratos de meditación solo pedían á Dios una merced; la de morir juntos, ya que juntos habían vivido tanto tiempo, y descansar en una misma sepultura.

Los dos habían sido muy dichosos, sin poseer grandes bienes de fortuna ni gozar una alta posición, que en todas partes puede el hombre ser feliz si se contenta con lo que tiene y no ambiciona el bien del prójimo. No obstante, ahondado, aún podría descubrirse la huella de un pesar en aquellas almas buenas. Dios no había bendecido su unión. Deseaban ellos un hijo en quien poner sus alegrías, sus ilusiones y sus esperanzas, pero este hijo no había venido. El ángel á quien llamaron con afán no quiso encarnarse y descender junto á ellos. Pasó el tiempo, blanquearon sus cabellos, se sosegó su corazón; pero el deseo estaba siempre allí dándoles tormentos.

Un día se levantaron á la hora acostumbrada y prorrumpieron en un grito de alegría: durante la noche había nevado, tanto como hoy, y una cuarta de nieve cubría los caminos, los campos y la aldea. Vieron el cielo encapotado, las calles alfombradas, y una porción de chiquillos que se divertían haciendo grandes bolas, que después deformaban para darlas figuras humanas que se meaban gigantes de mármol, que luego fundía el sol. Iván, así se llamaba el viejecito, tuvo una idea.

—Marta—dijo á su mujer—ya que no tenemos hijos, ¿quieres que bajemos al jardín y hagamos uno de nieve?

Marta se echó á reír, pero la idea la hizo gracia y consentió. Los viejos teníamos de bueno que nos parecemos á los niños. Lo que á vosotros os encanta nos agrada á nosotros también. La vida humana no es más que eso: la unión de dos crepúsculos.

Los ancianos bajaron al jardín. Marta amontonaba la nieve cerca de su esposo: éste iba modelando la figura.

—Quiero que sea niña—dijo Marta.

Iván, moviendo la cabeza y sonriéndose, dió á la nieve la forma de una niña, marcó su talle esbelto; señaló el lugar de las cejas, los ojos, la nariz, la boca, y cuando ya se hacía atrás para verla mejor, le pareció que los labios entreabiertos de la tosca figurilla salía algo templado como un soplo de vida. Retrocedió asombrado, lo mismo que Marta, y los dos vieron con espanto que la nieve caía á trozos y en su lugar quedaba la niña más hermosa que han contemplado ojos mortales, blanca como la misma nieve, dentro la cual había nacido por misteriosa vocación. Ni uno ni otro daban crédito al testimonio de sus sentidos, pero al fin hubieron de rendirse á la evidencia y cayeron de rodillas. Dios había hecho un milagro. La figura, ligeramente modelada, tomó color y vida; anduvo vacilante al principio firme y segura después. Cuando vino hacia la anciana y le dijo: —¡Madre! cuando presentó su frente para que Iván se la besara, ni Marta ni Iván supieron lo que se hacían y empezaron á correr y saltar como si se hubieran vuelto locos.

—¿Qué nombre la pondremos?—preguntó la viejecita.

—De nieve blanca está hecha: llamémosla Blanca-Nieve la contestó su esposo.

Y Blanca-Nieve se llamó la niña.

Ninguna como ella en la aldea ni en las aldeas inmediatas. Veíasele crecer de día en día. Apenas había pasado un mes y ya representaba quince años. Era alta, esbelta, de cutis delicado, ojos azules, cabellos rubios, talle de palmera. Cuando reía su risa argentina recordaba el ruido de agua cayendo sobre un lecho de guijarros. Tenía aspecto de flor, movimientos de pájaro. Al andar ella parecía oírse rumor de alas. Buena y cariñosa para todo el mundo, no había en el lugar lengua que no la alabase, ni corazón que no la bendijera. Iván y Marta: estaban locos con ella. Llevábanla á todas partes, pasaban á su lado el día, no hartándose de mirarla. De noche, cuando dormía, los dos viejos se sentaban á la cabecera del lecho y velaban el sueño de su hija.

Pasó Diciembre, pasó Enero, pasó Febrero y vino Marzo. El tiempo cruelísimo hasta entonces, empezó á modificarse sensiblemente. Desapareció la nieve de los campos, dejó de helar durante las noches, la atmósfera perdió esa limpididad que da tanto brillo á las estrellas durante el invierno, empezaron á brotar las hierbas, á vestirse los árboles, á gorjear los pájaros, á correr sin miedo al

hielo el agua de las fuentes y los arroyos. Las fiestas y los bailes, suspendidos en el mal tiempo, tornaron á reanudarse. La naturaleza y los hombres se preparaban á la gran explosión de la primavera.

En este concierto de la alegría universal, solo Blanca-Nieve estaba triste, sólo ella se ocultaba en casa; sólo ella languidecía. Sus padres la preguntaban cual era la causa de su mal. Ella negaba que nada la sucediese, pero sus ojos no tenían el fuego que en un principio, sus mejillas estaban sin color, no reía ya. Únicamente en los malos días, cuando las nubes velaban el disco del sol, cuando silbaba el huracán y el trueno hacía oír su rumoroso estampido, únicamente entonces parecía cobrar fuerzas y volver á su antigua alegría.

La estación avanzaba. En sus vueltas en torno al sol la tierra se acercaba al astro vivificante y la atmósfera se caldeaba más y más. Brotaron las primeras flores embalsamando el aire con su perfume, el bosque se pobló de pájaros y repitió los besos de los nidos, el musgo tapizó el suelo y matizó la falda de los montes. Blanca-Nieve languidecía más cada vez.

Llegó la veldada de San Juan, noche clásica en los fastos populares de todos los países. Apenas cerró la noche, los jóvenes de la aldea llamaron á la puerta de la casa en la que vivía Marta y la pidieron permiso para llevarse á Blanca-Nieve. Marta no la quería dejar ir. Estaba tan delicadita... Pero las muchachas insistieron. Se iban á divertirse tanto... Un rato de juego no la vendría mal. Vencida por sus razones, Marta les entregó su hija, pero rogándolas que la cuidasen mucho. Y ligeras como palomas en banda las jóvenes se alejaron á todo correr.

Era una noche deliciosa. Brillaba la luna en el cielo. Chispeaban las estrellas. Hogueras encendidas en todas las montañas convertían el horizonte en una larga serie de volcanes en erupción puestos unos al lado de otros, como si el santo precursor fuera á pasarles revista. Gritos de alegría resonaban por donde quiera, y disparos de armas de fuego, y ecos de canciones, y cadencias de rústicos instrumentos, formando una inmensa armonía. En medio del bosque ardía una hoguera, sobre la cual iban á saltar las muchachas para todo el año preservadas de los malos espíritus. Pusieron en fila y dijeron á Blanca-Nieve, que no había pronunciado una palabra:

—Haz lo que hagamos nosotras. ¡Ya verás!

Y una tras otra saltaron. Blanca-Nieve era la última. Cuando la llegó su vez saltó... Y en el momento en que se hallaba en el aire suspendida sobre la hoguera oyese un ¡ay! débil como el suspiro de un niño, semejante al ruido que produce la cuerda del arpa al romperse. Volvieron las jóvenes... Blanca-Nieve no estaba allí.

inútilmente la llamaron con grandes voces; inútilmente registraron el bosque buscándola detrás de cada árbol, entre cada matorral Nieve había desaparecido.

Cuando lo supieron Iván y Marta; le faltó poco para morir. Como dos dementes fueron al bosque, dieron gritos de desesperación, llamaron á su hija con los nombres más tiernos que puede inventar el cariño de unos padres que lloran la pérdida de un hijo. Blanca Nieve no volvió.

Desde entonces el invierno fué la época del año favorito de los pobres viejos. Cuando la nieve caía, bajaban al jardín esperando hallar á Blanca Nieve. No la encontraron nunca; pero recordaban que durante el invierno vivió, y la amaban considerándole como la vida de su hija. Murieron, y siempre que nevaba, sobre su sepulcro la nieve tomaba forma caprichosa de una niña, que, arrodillada junto á la piedra, cruzaba sus manecitas, y parecía orar fervorosamente.

III

Cuando el anciano acabó de hablar los niños se levantaron en silencio, y acercándose á la ventana, pegaron al cristal sus caritas, que el calor de la chimenea había enrojecido. Seguía nevando en abundancia. Llevada por el viento, una nube volaba de cumbre en cumbre, descendida por la ladera, flotaba en el aire...

—¡Si será Blanca Nieve!—murmuraron.

Y la siguieron atentamente hasta que se perdió en el horizonte.

EUGENIO DE OLAVARRIA Y HUARTE.

Correo de Galicia

UN ALCALDE DE BARRIO COMO POCOS

Leemos en un colega coruñés:

«Al hacer entrega de su medalla en la alcaldía el que fué alcalde de barrio del quinto de esta población durante el bienio último, Jon Marcelino Iglesias de la Piedra, presentó un curioso libro estadístico, que titula *Registro del barrio quinto*.

En él constan especificadas las casas que hay en cada calle y que son habitables. Figura asimismo una lista de las familias de su barrio que se han asentado á la América del Sur en el citado período. Figura otra lista de los pobres enfermos que solicitaron carta de socorros para ir á sus pueblos; ídem que pasaron al Hospital civil de esta ciudad y el de Santiago; vecinos que adquirieron certificados de pobreza y oficio para asentarse á América; papelita que expidió á hijos de pobres para la vacunación; embargos llevados á cabo en su barrio; incidentes ocurridos en el mismo; certificados de buena conducta para distintos conceptos, etc., etc.

En el cuadro de robos aparece que no se verificó ninguno en dicho barrio durante los dos años del período en que ejerció de alcalde en el mismo el señor Iglesias.

Llama la atención en el libro la siguiente nota: «Los serenos han cumplido bien, solo la noche del 9 de Setiembre no hallé ninguno hasta las tres de la mañana.»

En la portada de esta original y laboriosa estadística, vemos lo que sigue:

«Este barrio tiene sobre poco más ó menos 1.250 vecinos, trescientas treinta y cuatro casas, 737 pisos, no siendo incluidas las boardillas y boardillones y los pisos por separado de los ba-

jos: manifestando en cada bajo la industria por que se halla ocupado ó bien sea familia que habita en su mismo, sin ejercer la industria alguna en su domicilio.»

Abi tienen los nuevos alcaldes de barrio del Ferrol un buen deseo que imitar.

COMISION PROVINCIAL

En sesión del jueves acordó: autorizar á Gerónimo Alegre para recoger en la casa de Misericordia de la Coruña á un sobrino y ahijado llamado Gerónimo Alonso.

Informar al señor Gobernador que procede cursar al Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación con informe favorable el expediente instruido por el ayuntamiento de Curcubión, solicitando autorización para establecer un arbitrio extraordinario sobre determinadas especies de consumo para enjugar el déficit que le resulta en el presupuesto del corriente ejercicio.

Que se dé cuenta de los antecedentes que existen para provistar á los dependientes de la diputación de los uniformes que usan á diario, puesto que los que tienen en la actualidad se hallan inservibles, segun parte producido por el portero mayor.

LA SALUD PUBLICA EN LA CORUÑA

He aquí los datos que arrojan los partes presentados el jueves en la alcaldía por los facultativos municipales.

En el primer distrito médico de la capital continúa la epidemia de la *grippe* en las mismas condiciones que en días anteriores; y el resto de las enfermedades afectan la forma catarral en relación con la constitución médica reinante.

En el cuarto continúan también las afecciones catarrales en todas sus formas. Algunas se hacen congestivas de carácter grave. Disminuye la *grippe*. Los catarras gastrointestinales se hacen febriles. Existe algun caso de viruela confluente, generalmente en niños no vacunados.

Y en el quinto siguen los casos de la *grippe* lo mismo que en los días anteriores, si bien las invasiones van ya en disminución.

OTRA VEZ ANTE EL TRIBUNAL VAZQUEZ VARELA

El martes último se celebró en la Audiencia de Pontevedra la vista de la causa seguida contra José Vazquez Varela y su criado, por desacato á los agente de la autoridad, cometido el año último.

A las doce se constituyó el Tribunal, compuesto por los señores Lopaz de Sáa, Parga y Neira; actuaba de fiscal el señor Bermudez de Castro, y defendió á los procesados el abogado don Augusto G. Besada.

Al juicio asistió numeroso público. Los procesados fueron conducidos en coche, para evitar la curiosidad de la multitud de personas que los esperaban.

El fiscal, pidió para Vazquez Varela la pena de cuatro años tres meses y un día de prisión, 500 pesetas de multa y la mitad de esta pena.

Después de la prueba testifical, el fiscal modificó las conclusiones, en vista de que todos los testigos declaraban que Vazquez Varela y su criado estaban embriagados el día en que sostuvieron la pendencia con los agentes de la autoridad, afirmando tambien que no habían hecho uso de las armas.

El señor Besada hizo una brillante defensa, pidiendo la absolución.

La sentencia dictada por la audiencia contra don José Vazquez Varela y su criado Lucio Medina, condena al primero á tres meses y un día de arresto mayor y al segundo á dos de igual pena, abonándole á este la mitad del tiempo de prisión sufrida.

Se les condena además á la multa de 250 pesetas y á cada uno por las faltas cometidas á tres días de arresto menor y abonar por mitad las costas originadas.

El jueves llegó á aquella ciudad el abogado defensor de Vazquez Varela, señor Rojo Arias.

Del interior

Provisos de los respectivos pases, deben presentarse en la alcaldía los siguientes individuos de la reserva de Betanzos, los cuales no han pasado la revista otoñal del año último:

- Antonio Gonzalez Montero, Antonio Lorenzo Casal, Adolfo Rivera Anca, Francisco Fernandez, Antonio Diaz Calvo, Antonio Alvarez Grandal, Antonio Bouza Seco, Clemente Vazquez Prieto, Ambrosio Gude Cabana, Emilio Meiras, Eduardo Areas Peña, Eduardo Hermida Rivas, Eduardo Martinez Paineira, Eduardo Casal Fernandez, Francisco Otero Martinez, Gregorio Garcia Soto, Gumersindo Osorio Valsa, Isidoro Soto Rodriguez, Ildefonso Loureiro Permuy, José Alonso Tendan, Juan Rodriguez Bergueiro, José Rodriguez, Juan Esteiro Tomé, José Martinez Romero, José Martinez Formoso, Juan Blanco Pita, José Barreiro Sejio, Luis Fernandez Bacia, Manuel Naveira Lamas, Pedro Garcia Veiga Pedro Seoane Varela, Pedro Lesta Taboada, Nicolás Carro Garale, Salvador Fontan Casteleiro, Tomás Martinez Martinez, Valentin Otero Criado, Vicente Casal Bocoires, Angel Gonzalez Beceiro, Antonio Miguez Varela, Eduardo Mares Berard, Francisco Hermida Brego, Julian Rey Espósito, José Gundin Santo Domingo, Juan Antelo Arribas, Juan Romero de la Torre, José Eugenio Romero, José Payo Mugias, José Candales Lorenzo, José Couceiro Orjales, José Gonzalez Rico, Juan Pena Gomez, José Lafuente Pereira Hipólito Baamonde Fernandez, Luciano L. Casal, Luis Sardiña Muños, Pedro Garcia Diaz, Vicente Vazquez Garcia, Wenceslao Diaz Garcia, Enrique Bonavida Amboagas, Silverio José Rey, Eusebio Martinez Gonzalez y Eduardo Artus Pena.

Dimos cuenta oportunamente de las ocho causas que en el mes próximo deben verse ante Jurados.

He aquí ahora las personas que habrán de componerlo, Miguel Fernandez Gil, Secundino Teijeiro, Domingo Mnotero, Tomás Lopez Torres Ernesto Esperante Pereira, Benito Carracedo Lombardo, Carlos Cubillo Silgado, Estéban Carrera Ferrer, Ramón Cal Rodríguez, Antonio Burra Rivas, Antonio Barreiro, Mariano Bermejo Campo, Gumersindo Beltrán Rodriguez, Pablo Benitez Rodriguez, Ramón Barros Rodriguez, Ciriaco Galán Soto, José Lloveres Gramola, José Rebellón, Higinio Rodriguez Lopez.

Capacidades.—Mariano Piñeiro Picallo, Eduardo Picos Blanco, Eduardo Varela Carballo, Alonso Román, Rosendo Santiago, Luis Casal Sisto, José Fernandez Freire, Francisco Cortés Garcia, Demetrio de Castro Montenegro, José Buades Ripoll, Eduardo Arana Fernandez, José Benavente Candela, José Dafonte Pita, Vicente Lopez Alvario, Francisco Rodríguez Arriola, Antonio Jaime Rodriguez Casal.

Supernumerarios.—*Cabezas de familia.*—José Tenreiro Rodriguez, Manuel Toimil Hermida, Ignacio Garcia Ferrin, Eduardo Gomez Sastre.

Capacidades.—Jose Seoane Vila, Fernando Pérez Vidueiro.

ROMUALDO REAL

Ha muerto.

De tan triste noticia nos dá cuenta la prensa de la Coruña, esa misma prensa en que él se había creado un nombre, modesto acaso, pero, al fin, un nombre con más méritos que otros muchos que todo lo subordinan á la apariencia.

Lo que hay es que Romualdo Real era ya en estos últimos tiempos un guerrero fatigado por la lucha constante; un mártir de su asiduidad; una víctima, tal vez, de sus exaltados ideales á que consagró con teson y sinceridad la mayor parte de su larga vida periodística, pero ideales que si no ha sido óbice antes para considerarnos honrados con sus particulares cariños, tampoco habrá de ser ahora obstáculo el recuerdo, para que dejemos de tributar al muerto el homenaje que nos merece como compañero y como amigo.

¡Sí; Real sirvió á un idolo político que, lejos de recompensar sus sacrificios, le pagó... ¡quién sabe si hasta con ingratitude!... porque en aquella furtiva sonrisa con que acompañaba á la relación que aun recientemente nos hacía de su historia de infortunios, hemos querido sorprender algo que la nobleza y la abnegación de nuestro compañero vedaba á su labio.

Es necesario tener adquirido pleno conocimiento del carácter que distinguía á nuestro amigo; hallarse informado de los estragos que deshicieron su hogar; haber asistido á toda la serie de vicisitudes con que torturó su ánimo el campo donde se movía, siempre árido y escabroso para él, para comprender hasta donde pudieron haberle conducido las profundísimas y trastornadoras contrariedades de su agitada existencia.

Con aquel gran corazón, con aquella fresca fantasía con aquel carácter suyo tan despreocupado y con aquella alteza de sentimientos y de miras que informaban todos sus actos, no creía, ni podía soñarlo siquiera, que la realidad de la vida es en donde había de encontrar el más sombrío y el más aterrador de los desencantos.

Despertó de su sueño, cuando la práctica del mundo con sus aleccionamientos, que llegaron muy tardíos para nuestro amigo, sembraron en su espíritu la sencilla de las primeras decepciones, que más tarde se convirtieron en la pendiente por donde se precipitó hasta caer en el abismo, caída que no pudo evitar ni el cariñoso halago de su única y queridísima hija en quien el muerto tenía cifrada toda su esperanza y era siempre en los momentos de tribulación su feliz oasis.

¡Desgraciado Real!

Y que ingrata ha sido para tí esta tierra que hoy recibe tus mortales restos en humilde fosa, cuando muchos de los engrandecimientos que aquí hallaron arraigo los ha contribuido á sembrar tu pluma.

Con el graciosísimo estilo que destilaba ese cerebro seco ya á toda incubación ¡cuantas tristezas ajenas has ahuyentado!

Estas solo estaban reservadas para apurarlas todas tú, desgraciado periodista de provincias, donde no existen estímulos en vida y en donde hasta se recogen ingratitude después de muerto.

Pero ya se acabaron para tí todas las amarguras. No contemplarás ya, que eso se queda para nosotros, como en la ciudad donde has consagrado tu existencia en pró de su florecimiento, escardina parte de su prensa, esa misma prensa en que tantas energías agotaste, hasta el espacio para consagrar á tu memoria el último tributo, de compañerismo.

No; ya no hay recuerdos á tus antiguas ansiedades y sacrificios.

Porque ¿quién, que de ingrato no peque, es el que no ha reconstituido aún la época aquella, cuando nuestro compañero se hallaba en toda la plenitud de sus facultades intelectuales, cuando aun no había mirado la materia esa lenta, penosísima y desahuciada enfermedad que le llevó al sepulcro? No sólo el público coruñés, Galicia entera, celebraba las agudezas de su ingenio en el género festivo que cultivó siempre con predilección y hacía justicia al mismo tiempo, á su actividad febril y á sus campañas serias y á sus polémicas periodísticas en que la nobleza ha sido la única «debilidad» que acaso le ha vendido.

No trataremos de dar á estas líneas las proporciones de un verdadero artículo necrológico. La historia periodística del finado es asaz conocida; toda la región sabe lo que Real valía y los entusiasmos que en su corazón despertaba la clase.

Tenía entre los compañeros grandes simpatías y ningún enemigo, detalle que hace la mejor apología suya.

Dirigia el semanario festivo *El Danzante*, creado hace ya muchos años y con cuya publicación hubo una época que consiguió dar mucho juego en nuestra ciudad. Era además últimamen-

te redactor de *El Telegrama*, y en las colecciones de otros diarios coruñeses el recuerdo deja de sus infatigables labores.

Romualdo Real dejó de existir moralmente, después del último viaje que hizo el laureado orfeón coruñés *El Eco* á la corte, en cuya excursión tué de cronista.

En la pena que aflige á su desconsolada hija, hermanos y demás parientes, creemos excusado consignar que tomamos una participación muy sincera y muy directa, ya que es lo único con que podemos contribuir dignamente á honrar la memoria de un buen amigo, de un fiel paisano, y de un leal compañero.

Para ayer estaba señalada la vista en juicio oral para ante la Audiencia del territorio, de la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad, contra Santiago Martinez y otros, por robo.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en esta ciudad el alférez del regimiento reserva de Ciudad Rodrigo, D. José Soto Santilla.

Hállase vacante la plaza de recaudador de las contribuciones indirectas del distrito de Ares.

Las solicitudes pueden presentarse dentro del término de 15 días.

La enfermedad reinante ha empezado por sufrirla la clase médica.

Con la preferencia que les ha concedido la epidemia, ya pueden conocer los síntomas perfectamente.

LA EPIDEMIA REINANTE

En nuestra ciudad

El número de las personas atacadas en esta ciudad de catarro no puede ser conocido, pero se sabe de manera ciertísima que acusa la estadística gran aumento, á juzgar por las bajas que se observan estos días en casi todos los centros.

Tres profesores de la *Escuela de Artes y Oficios*, según se dice, han dejado de asistir á las clases por indisposición y en las oficinas públicas constantemente viene notándose la disminución de personal que sufre la dolencia generalizada.

Los caracteres en todos los casos hasta ahora son muy benignos y que sepanos, no ha degenerado ninguna en *grippe*.

Prevencciones militares

Por lo que pudiera ser de aplicación en España, noticiaremos que el Ministro de la Guerra de Francia ha dirigido una circular á los comandantes generales de los cuerpos de ejército dictando algunas reglas para evitar el desarrollo de la *grippe* en los cuerpos armados.

Se recomienda la disminución de los ejercicios y trabajos á lo estrictamente necesario; el que los centinelas se releven cada hora, y que se distribuya á los soldados una ligera infusión de té azucarado (3 gramos de té y 10 de azúcar por hombre) en el intervalo comprendido entre el rancho de la mañana y el de la noche.

Aparte esto, también en un periódico de Valencia se consignan las prevencciones dadas por el capitán general para combatir en lo posible la invasión y propagación de la enfermedad reinante, cuyas medidas, que son las siguientes, hacen el elogio de la solicitud y celo por la salud del soldado del digno general Azcárraga.

- 1.º El toque de diana se verificará á las siete y media, para evitar los efectos del frío y la humedad en las primeras horas de la mañana.
- 2.º Que desde el toque de oracion, los centinelas se releven cada hora, en vez de cada dos que previene la Ordenanza.
- 3.º Que á los ranchos se adicione una ración de vino por plaza.
- 4.º Que se atienda al abrigo de la tropa y á todo lo que conduzca á evitar enfriamientos.
- 5.º Que se establezca en todos los cuarteles una sala de observación, á fin de evitar se envíen al Hospital muchos individuos que sólo son atacados de simples catarros.
- 6.º Que se desaloje el cuartel de Monte Olivete, destinado á Hospital provisional, si llegara el caso de ser insuficiente el de San Pío V.
- 7.º Que los enfermos se conduzcan al Hospital en carruaje precisamente, y en el caso de ser insuficiente el coche sanitario, que se habilite ó alquile un carruaje que pueda servir al objeto.
- 8.º Reducir lo que sea posible las guardias y servicios de plaza.

Consejos de un doctor

Le Gaulois de París publica con este título el artículo siguiente, acerca de la epidemia que aflige á Europa:

—¿Cuál es la causa de la *grippe*, el calor ó el frío?

Esta es la pregunta que se oye por todas partes.

Vamos á responder á ella.

—Lo que produce la *grippe* no es calor ni el frío, sino las alternativas del calor y del frío.

El viento Norte sopla hoy glacial; mañana aparece un tibio rayo del sol: ahí está el peligro.

Desconfiemos de esos cambios bruscos, que podríamos llamar «brutales» de la temperatura; esos son nuestros peores enemigos, los que nos acechan al pasar y nos entregan sin compasión á la epidemia dominante.

—¿Qué hacen los enfermos?

Los enfermos se dicen:—¡Qué buen tiempo hace! ¡Debe ser delicioso pasear al sol. Vamos á la calle!

Y salen.

Salen ignorando que la *grippe* tiene la propiedad esencial de producir recaídas y les basta absorber un átomo de aire para que la enfermedad de que están atacados se desarrolle, y su *grippe* se transforme sin que lo sospechen, en un «buen» trancazo.

Los que han tenido la dicha de salvarse de la epidemia hablan de otro modo.

¡Qué hermoso tiempo!—dicen.—Hace un sol

de Agosto, y voy á sofocarme con el gabán de pieles. ¡Vayan al diablo los abrigos demasiado calientes!

Y los muy imprudentes salen vestidos á la ligera.

En la calle encuentran un amigo. Charlan con él y permanecen por largo tiempo parados.

Se han jugado la salud. El trancazo se apodera de ellos y los mete en la cama.

Es evidente, y lo conseguimos con gusto, que los casos de gripe ofrecen ahora menos gravedad, pero también lo es que siguen siendo numerosos.

La mejor medicación consiste en estarse «al amor de la lumbre.»

No todo el mundo puede seguirla, y por eso recomendamos á aquellos cuyas ocupaciones los obligan á salir que se pongan ropa de abrigo, que no se paren en las calles, que anden de prisa y que estén fuera de su casa el menor tiempo posible.

Por último, un consejo esencial: Si se experimenta una sensación de vaguedad, poca aptitud para el trabajo, tendencia á encorvarse el cuerpo y debilidad en las piernas, no se debe salir en manera alguna.

Este malestar es un síntoma del trancazo, que solo puede desaparecer con la medicina del «amor de la lumbre.»

Ayer atracó el vapor *Legaspi* á la machina para cargar los cañones destinados al acorazado *Pelayo*, y cuyas grandes piezas de artillería condujo á este puerto el vapor *Santa Rosa*.

A los aprendices marineros que tienen familia en esta ciudad les han sido concedidos seis días de vacaciones, para evitar la aglomeración á bordo, durante la epidemia reinante.

Digna es de aplauso esa determinación que evitará cuando menos más invasiones, después de los casos registrados y que aconsejaron dicha medida.

En el mes de Diciembre último se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad 663 reses vacunas.

Para entregarle el pase á la reserva activa se interesa en la secretaría del ayuntamiento la presentación del soldado del cuerpo de ingenieros militares Joaquín Fernández Caruncho.

Citanse á miles las fechorías, timos, embustes, etc., de un tal Camilo López Delgado, sugeto que no hace aún mucho tiempo estuvo en el Ferrol y á quien la policía busca con verdadero interés.

Este aprovechado individuo puede ostentar en su hoja de servicios el siguiente ramillete, compuesto de respetables personas á quienes ha hecho víctimas de sus timos.

Don Mariano Ferrer Blanco y un hermano de este, del Ferrol; el señor Echevarría, de Betanzos; don Juan Antonio Couto, don Jacobo Anido, don José Marchesi Dalmau, don Ulpiano Galindo, don Narciso Olonza, don Melchor Ríos, don Federico Portela, don Manuel Casas y don Baltasar Gundero, de la Coruña.

El dueño de una fábrica de curtidos de esta ciudad parece que también ha sido timado.

Según datos oficiales, el estado del precio medio que han tenido en la provincia los artículos de consumo en el mes último ha sido el siguiente: Hectolitro de trigo, 19'41 pesetas; de cebada, 13,57; de centeno, 13'11, y de maíz, 14'46.

Kilogramo de garbanzos, 0'94 pesetas y de arroz, 0'51.

Litro de aceite, 1'06 pesetas; de vino, 0'61, y de aguardiente, 0'94.

Kilogramo de carne de certero, 0'80 pesetas; de vaca, 1'14, y de tocino, 1'70.

Kilogramo de paja de trigo, 0'09.

El precio máximo de trigo se ha obtenido en el Ferrol, á 22'09 pesetas el hectolitro y el mínimo en Santiago, á 14'74.

El máximo de cebada se alcanzó en Carballo, á 12'89 pesetas y el mínimo en la Coruña, á 10'84.

Han sido puestos en libertad, por no resultar cargos contra ellos, el patrón Ramón Yañez y el otro tripulante de la lancha *Ferrolana*, detenidos por consecuencia de la herida que un compañero de ambos infirió á otro individuo en un baile de Neda y de cuyo suceso dimos cuenta anteaer.

Noticias militares: Al coronel de Estado Mayor del ejército, don José Calderón Gonzalez, se le ha expedido pasaporte para que se incorpore al distrito de Extremadura, á que ha sido destinado.

—Ha desembarcado en el puerto de la Coruña, procedente del distrito de Puerto-Rico, el teniente don Mendez Benítez, en uso de cuatro meses de licencia para dicha capital.

Terminada la licencia que se hallaba disfrutando, se ha encargado del distrito de la guardia el alférez de navío graduado don Victoriano Suarez Gomez.

CONCURSOS

Por la junta de administración y trabajos del arsenal, se anuncia para la una de la tarde del 29 de Enero actual, [el concurso para contratar el suministro de varios materiales necesarios en los talleres de la 3.ª agrupación para obras de varios buques, por valor de 1.242 pesetas y con sujeción á las condiciones generales publicadas en el *Boletín Oficial* de la provincia de la Coruña, número 91 de 17 de Octubre del año último.

Los materiales comprendidos en este concurso, son:

Hierro forjado á barras cuadradas y en cabilla. —Idem fundido en lingotes. —Estaño en barrre-

tas.—Sulfato de cobre.—Puntas de París.—Cadena de hierro.—Hojas de lata marca X.—Tornillos de hierro, rosca para madera.—y una plancha de cobre.

SUBASTAS

Por la misma junta, se anuncia la subasta, para las doce y media de la mañana del día 4 de Febrero próximo, para contratar el suministro de varios efectos de cirugía para repuesto de la 4.ª sección de este arsenal, con destino á buques bajo el tipo de 2.564'62 pesetas y con arreglo á las condiciones publicadas en la *Gaceta de Madrid*, número 3 de 3 del actual y en el *Boletín Oficial* de la provincia de la Coruña, número 155 del mismo día y mes.

Entró el jueves en Vigo para proveerse de carbón el yatch de guerra *Enchantress*. Monta un cañón y procede de Portsmouth. Lo manda el comandante W. Vise.

ALGO CURIOSO

Dice el *Diario de Castellón*: «Un caso curiosísimo ha ocurrido en esta ciudad.

Había en una familia un individuo postrado en cama y enfermo de gravedad.

Una parienta de este, mujer piadosa, vió un cuadro en la pared de la sala donde el paciente sufría y llena de fervor púsose á rezar implorando la salud para el enfermo.

Ayer estaba éste fuera de peligro, y la mujer, muy alegre atribuíó la curación al santo, el cual resultó no ser otro que el retrato de D. Manuel Ruiz Zorrilla.»

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 10

Nacimientos

Benito Otero Brage.
Rodrigo Luciano José Avelino Vazquez y Vazquez.
Antonia Lopez Leira.
José Gonzalez Fernandez.

Defunciones

Bonifacio Gonzalez Vergara, 36 años.

Chirigotadas

Hacia uno grandes elogios de la gimnasia. —No hay cosa mejor para la salud—dice—La gimnasia aumenta las fuerzas del hombre y prolonga sus dias.

—Pero nuestros antepasados—observa un amigo—no hacían gimnasia y por eso...
—Claro que no la hacían y por eso está ya muertos todos.

Antes de arrojar al mar, escribió un suicidio lo siguiente:

Durante sesenta años he comido toda clase de pescados.

Justo es que ellos me coman á mi siquiera una vez.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 11'25 m.

Resultado del sorteo de la lotería de hoy.

Premio mayor el núm. 412 (Madrid.)

Además fueron agraciados los números 4.695, 19 179, 3.918, 12.149, 236, 19.809, 5.520, 15.652, 7.872, 5 404, 5.341, 14821, 11350, 16495, 12110 y 1 350.

Madrid 10, 11'50 m.

La «Gaceta» publica el parte oficial de la salud del Rey y noticia que el enfermo pasó con tranquilidad todas las horas transcurridas desde el último parte.

El señor Sagasta, que permaneció toda la noche en Palacio, se ha retirado á su casa á la ocho de la mañana.

Madrid 10, 3 t.

Los últimos partes de la Mayordomía de Palacio acusan mayor tranquilidad, pues dicen que no se repitió el colapso, que los ratos de sueño son largos y el sueño tranquilo y que ha decrecido la fiebre algo más que los días anteriores, por más que el estado general es igual y ofrece los mismo cuidados.

A la una de la tarde volvió el señor Sagasta á Palacio.

Madrid 10, 3'30 t.

Han sido ya invertidos más de 60 pliegos de papel con las firmas de las personas que acuden á enterarse de la salud del Monarca.

La primera visita del señor Romero Robledo ha sido á la Regia Cámara.

Madrid 10, 6 t.

El parte que la Mayordomía de Palacio expidió á las cinco de la tarde anuncia que el Rey se halla en estado de bastante tranquilidad, sin haberse presentado recargo febril.

Son innumerables las personas de distinción que acuden á Palacio. Las habitaciones están muy concurridas.

Madrid 10, 9 n.

En el Congreso y el Senado, cuyas Cámaras se han abierto hoy, fué leída una comunicación del presidente del Consejo de Ministros participando á ambos cuerpos colegisladores la noticia de hallarse el Gobierno en crisis y la necesidad de que sean suspendidas las sesiones hasta que la Reina Regente nombre el Gabinete que debe sustituir al actual dimisionario.

Las Cámaras acordaron que para la nueva reapertura se utilice la fórmula de avisar á domicilio.

En el Congreso los señores Martos, Casola, Lopez Dominguez y otros diputados, aprovecharon dicha ocasión para pronunciar patrióticos discursos de adhesión al Trono, haciendo votos por la salud del Rey.

Se dieron vivas al Rey y á la Reina.

Madrid 11, 1'15 m.

Los partes de la Mayordomía de Palacio que abrazan el período de las cinco de la tarde á las diez de la noche dicen que el Rey continúa en tranquilo estado, aun que notándose síntomas de nuevo ataque de colapso.

Los señores Canalejas, Ruiz Capdepón, Rodriguez Arias y Chinchilla que se hallaban en Palacio han salido precipitadamente para casa del señor Sagasta, en donde celebraron una reunión cordial y extensa.

Madrid 11, 2 m.

La cuestión política sigue aplazándose hasta que el Rey entre en franca mejoría.

Hállase enferma gravemente la princesa de Bismarck.

Durante el día de hoy se registraron en esta corte 44 defunciones.

Bolsin 4 por 100 interior 72'90.

Imp. de Pita.—Simforiano Lopez, 142.

VENTA

Por ausentarse su dueño, se venden dos casas situadas en la villa de la Graña frente al muelle de Tubin, compuestas de dos pisos, bajo y subterráneo, con patio espacioso á la calle Real y otro á la mar, puerta y embarcadero en las mejores condiciones para tomar baños y con vistas á toda la ría. Informarán en el Ferrol calle del Sol número 114, 2.º

8-4

TEORIA Y CALCULO

DE LOS NUMEROS APROXIMADOS para uso de los candidatos á escuelas especiales POR R. DE LA PIÑERA,

LICENCIADO EN CIENCIAS EXACTAS Y APROBADO EN LOS EJERCICIOS DE EXÁMENES PARA DOCTOR EN LAS FISICO-MATEMÁTICAS

Se halla de venta este importante libro en la imprenta y librería de R. Pita, al precio de dos pesetas ejemplar.

COLEGIO DE LA MARINA MARIA 170

Se crea una sección especial para los aspirantes á ingreso en la Academia General Militar, las clases darán principio en 15 de Enero. 6-4 alt.

La Lübecker y los Paisés Bajos (FUNDADA EN 1845)

Compañías reunidas de seguros contra incendios á prima fija. Capital social y fondos de reservas Pesetas, 10.033.395

Estas antiguas compañías autorizadas en España con sus oficinas en Lübecke (Alemania), cuenta con Direcciones y Agencias en todas las poblaciones importantes de España en donde se facilitan prospectos y datos. Agente: D. Antolin Aparicio.—Calle de Magdalena, núm. 169, Ferrol.

Se vende una finca compuesta

de casa, huerta, pozo, cuerdas para cabida de uoos nueve ferrados, cerrada de zarzal sobre sí, en el lugar de Piñeiros carretera de Jubia retirada de esta veinte ó treinta metros.

Para precio y condiciones dará razón don Juan Díaz Rodriguez, San Carlos núm. 7.

Junta directiva del Teatro Jofre en construcción

Se saca á subasta la terminación de las obras de fábrica, albañilería, carpintería, hierro, plomo, cristal etc. para las obras del Teatro Jofre bajo el pliego de condiciones facultativas y económicas que estará de manifiesto en las oficinas del secretario de esta sociedad situadas en la calle de San Francisco núm. 42 todos los días laborables de nueve de la mañana á dos de la tarde; cuyas obras están presupuestadas en 126.789 94 pesetas.

El remate tendrá lugar á la una de la tarde del día 15 de Enero de 1890 en el salón bajo de la Casa consistorial ante la junta directiva y el Notario que se designe.

Ferrol 19 de Diciembre de 1889.—El Secretario, Emilio Antón.

En los almacenes del muelle

de Pérez, se acaba de recibir un cargamento de carbón de piedra de la mina Santana de superior calidad y el más apropiado para consumo de cocinas, estufas, etc. Precio, 7 reales quintal.

2

GUILLERMO E. MITCHELL CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificios.



LA SEÑORA

D. A CONCEPCION PIÑEIRO DE SUANZES

HA FALLECIDO

Su esposo, hijo, padre, hermanos, padres y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad, que por olvido no hayan recibido tarjeta de invitación, se dignen encomendar su alma á Dios, acompañar el cadáver al Cementerio á donde será conducido hoy 11 de Enero á las cuatro y media de la tarde y asistir á las exequias que por el eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial castrense (V. O. T.) de San Francisco el viernes 17 y sábado 18 á las diez de sus mañanas; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE RECIBE DUELO.

Casa mortuoria Sanchez-Barcaiztegui, 12.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de la Coruña el 21.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA saldrá de Barcelona el 15 trasbordando en Vigo el 25.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados a partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el día 10.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada dos meses a partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cadiz con los vapores de Colón que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Barcelona el 27 trasbordando en Cádiz el 1.º de Enero.

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Coruña el 23 de Octubre, sus gastos de conduccion a Cadiz y trasbordo allí son de cuenta de la Compañía.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. da Garda.

LA INDUSTRIAL

FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

DE

V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrés, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés u otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez.

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

CARBON PATENT HENRY

CON PRIVILEGIO DE INVENCION

El Carbón Patent Henry sustituye al mineral, cok y leña, pues se emplea con excelentes resultados en las Hornillas, Cocinas de hierro, Calderas de vapor, y hasta en la misma piedra del hogar puesto que no precisa tiro para su completa combustion.

El Carbón Patent Henry se enciende con mucha facilidad y prontitud, sosteniendo el fuego por muchas horas sin necesidad de atizarlo.

El Carbón Patent Henry es más económico que ningún otro conocido porque no precisa romperse a mazo ni deja cisco, y los residuos después de quemados vuelven a utilizarse encendiéndolos nuevamente.

El Carbón Patent Henry es de una larga duracion en el fuego, sin que ataque jamás a las parrillas.

DEPOSITO MAGDALENA, 169

Sin embargo de las grandes ventajas que reporta al consumidor este carbón al de cok y leña se vende a 2 pesetas los 46 kilos. Se virve a domicilio.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puerto hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosion de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas a cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Harce, 9 principal.

PARA REYES Y SAN JULIAN

Dátiles de Persia á 40 céntimos libra. Turrone de Alicante, Jijona y fruta á 6 y 1/2 reales libra.

Galletas flor de naranja, macarrones, de plátano, surtido rico y combinacion á 6, 7 y 8 reales libra.

María y Alberto á 7 reales libra.

Finas á 4 y 5 reales libra.

Pasas á 3 y 4 reales libra.

Cajas de cuarta arroba á 16 reales.

Frutas de Cuba de muchas clases.

Batatas de Málaga á 30 céntimos libra.

PÍDASE LA LISTA DE PRECIOS

EL FARO

DOLORES, 75, I. MUGIA Y C.ª



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

INSTITUTO PRIVADO

Incorporado al Provincial de la Coruña

PRIMERA ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR

Segunda hasta el grado

de Bachiller. Preparacion para carreras especiales

Director, D. Alfredo de la Iglesia

Interín se reedifica la casa que hace muchos años ha ocupado, este centro de enseñanza ha sido trasladado provisionalmente al edificio de la misma calle donde estuvo establecida la Sociedad Cooperativa.

95—MAGDALENA—95 (BAJO Y PRINCIPAL)



MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 18 de Enero de 1890 saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de gran porte

TAMAR

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas, y son trasportados de la Coruña a Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse a los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rus nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y combinacion de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRÓN ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante
Alcalá, 23.—Madrid
El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce.

Clase de matemáticas
desde 1.º de Enero de un curso por un oficial de un cuerpo de la Armada. Informes Maria 108.

LA TORRE Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA